

小儿咳嗽治疗不及时或致肺炎



据儿科门诊数据显示,最近来看咳嗽的患儿数占到儿科门诊量的五成以上。儿科专家指出,空气质量欠佳加之最近早晚温差较大,容易让宝宝患感冒咳嗽。专家指出,家长们切记不可轻视感冒咳嗽,咳嗽不止很可能会导致炎症向下发展成支气管炎、肺炎。

江苏省人民医院妇幼分院儿科门诊副主任医师陈筱青介绍,小儿肺炎是小儿最常见的呼吸道疾病之一,四季均易发生,婴幼儿在冬、春季节患肺炎较多。如治疗不及时或不彻底,易迁延、加重、影响孩子发育。重症肺炎是我国5岁以下小儿死亡的第一位原因,因此需要积极防治。

陈筱青介绍,肺炎最初的症状往往跟感冒相似,但是如果发热

3~4天不退,且孩子咳嗽的症状越来越重,并出现呼吸急促,或者吸气性凹陷,就要高度怀疑肺炎的发生,须及时就诊。即使只是感冒引起的轻微的咳嗽,但持续1~2周以上的时间也应及时就诊,排除肺炎。

陈筱青特别提醒家长朋友,小儿肺炎除了需要控制感染外,还要注意以下几点:

一、安静休息、多补充水分。要保持室内空气新鲜、安静,让孩子休息好。如果孩子没有食欲,可以少食多餐。

二、在饮食上给与孩子营养丰富、易消化的食物,有利于消化道的吸收。咳嗽时要轻拍孩子的背部,有助于痰液的排出,拍背时从下往上拍,从外往内。房间空气要

流通,18~20摄氏度,湿度60%最为适宜。孩子要适当地饮水,以稀释痰液,有利于痰的排出。暂时也不要送孩子去上学,防止交叉感染,加重原发病。

当然肺炎也是有招可防的,专家建议,家长应注意让孩子加强锻炼,增强体质,根据年龄选择适当的锻炼方法,室内通风减少被动吸烟;患有营养不良、贫血和佝偻病的孩子发生肺炎的概率大大增加,因此要积极治疗基础疾病,注意手部卫生,避免交叉感染;户外活动时,注意适当增减衣服;不要带孩子到拥挤的公共场所去,家里有人患感冒时,要做好隔离;也可以选择一些针对常见的病毒或细菌病原的疫苗进行接种,可有效降低儿童肺炎的患病率。(陶燕)

英国一项统计显示,八分之一的幼儿在不到3岁时就已出现龋齿,一些地方的幼儿龋齿比例甚至高达三分之一。医学专家指出,引发这一问题的罪魁祸首就是果汁。当前,一些家长让孩子大量饮用有机果汁,认为它更健康。殊不知,200毫升有机苹果汁大约含20克糖,只比等量可乐的22克少一点儿。龋齿不仅影响孩子生活,还会令他们成年后更容易出现牙龈感染问题。医生建议儿童在3岁以前除了牛奶和水不要喝其他饮料。长大些后,每天只能喝一小杯果汁,而且要倒在杯中快速饮用,以最大限度减少对牙齿的损害。(荆晶)

童言无忌

态度问题

父亲对儿子的态度十分不满,责备他说:“你怎么可以用命令的口气跟你老子说话呢?”没想到儿子毫无悔意,他不甘示弱地说:“你不是曾亲口说你跟妈妈是奉我的命令才结婚的吗?”(网友提供)

▶小小文学家

夏天悄悄过去了,秋姑娘拿着彩笔来到了这里。

秋姑娘来到树林里,她先把树叶涂成金黄色,再用大扇子一扇,树叶纷纷扬扬地飘落下来。她又把枫树叶涂成红色,红的像一团团火。这时,就连小草也穿上了金黄色的外衣。

风一吹秋姑娘突然闻见了一阵花香。她就走进了花园,用彩笔一挥,花儿争奇斗艳。粉的似霞,红的似火,黄的似金,白的似雪……看,菊花还弯着身子给秋姑娘道谢呢!菊花的形状有很多,有的像大托盘,有的像圆圆的绒球,还有的像彩色的瀑布……

秋姑娘又走到田野里,她给稻子涂上了金黄色,稻子笑弯了腰向秋姑娘点头。大豆也发出了哗啦啦地笑声。高粱扬起了黑红黑红的脸庞,像是在乐呵呵地演唱。棉花不愿脱下绿衣服,秋姑娘还是给棉花穿上白衣服,棉花低着头,不开心了。

最后,秋姑娘又去了果园,把青葡萄涂成了紫葡萄。一颗颗葡萄像一颗颗紫色的珍珠。柿子像一个个小灯笼在树上挂着。石榴娃娃成熟了,有的笑得咧开了嘴,有的笑破了肚皮,露出了满满的籽儿。取几粒放在口中嚼嚼,好吃极了!

啊!秋天真美呀!

贪睡小婴儿容易长高

根据一项与中年人睡眠有关的研究成果,每晚睡眠7小时的中年男女在所有认知能力测试中得分最高,其次是每晚睡眠6小时的中年男女。然而,一旦被调查对象每晚的睡眠时间少于6小时或超过8小时,其认知测试成绩就较差。睡眠过少或过多所引起认知能力退化相当于比实际年龄老了4~7岁。

美国埃默里大学学者在对23名婴儿从其出生12天起进行的跟踪研究发现,这些婴儿在身高增长48小时前,都会出现连续两天日均增加4个半小时睡眠的贪睡情况。贪睡的婴儿每多一次睡眠,身高增长可能性增加43%;每多1小时睡眠,这种可能性增加20%。负责这项研究的该校人类学教授兰普尔认为,研究成果表明,睡眠确实影响婴儿的成长。婴儿睡眠多,他们就容易长高。但睡眠之所以促进婴儿身高增长的具体原因尚不明确。(刘虹利)

▶育儿经

睡前小故事有益想象力

生活中,很多父母都喜欢在孩子睡觉前给孩子讲故事。但专家表示,讲睡前故事看似很简单,其实也是很有讲究的。

中国儿童文学研究会理事、北京市家庭教育研究会副秘书长孙怡表示,常听睡前故事的孩子会更活泼、开朗,更愿意和别人沟通、交流,增加彼此的信任,而且处事能力也会比较强,长大了常常能成为社交高手。

一说到讲故事,很多人的脑海里会浮现出这样一幅画面:妈妈(或爸爸)和孩子一起斜靠在枕头上,手里拿着一本书,一边看一边念。

“我不主张用这样的形式讲睡前故事。”孙怡说,家长的目的是让孩子睡觉,而图画书里面色彩斑斓的画面会吸引孩子的注意,从而让孩子兴奋起来,不宜达到尽快入睡的目的。这样看书讲故事一定会开着房灯,不利于营造睡觉的氛围。孙怡说:“理想状态的睡前故事应



该是孩子在洗漱后,躺在床上,父母先和孩子聊几句家常,或者说一下第二天的安排,然后再开始讲故事。家长可以点上蜡烛,打开音乐营造一种睡前仪式感。有了睡前仪式,就很容易让孩子养成按时作息,关灯睡觉的好习惯。”

此外,讲睡前故事时,声音不用很大,语调要舒缓,要根据孩子的呼吸调整语速,多用重复性的语言,多用叠词,比如“跑呀,跑呀,跑呀”,“找呀,找呀,找呀”,孩子在听到这些词语时,在脑海中浮出相应的画面,这些对于孩子的智力和心理发育有很大的好处,容易构建五彩斑斓的精神世界,对孩子的想象力和创造力也大有益处。(周润健)

北大附中外语小学四年级班
指导老师 赵广年

五彩的秋天

耿明华